

# EL CORREO

Año XXIV

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 6 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID  
Miércoles 29 de Abril de 1903

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 8.377

## Cuentas galanas

Examinado anoche *La Epoca* la composición del nuevo Congreso, llega a la conclusión de que la cifra de 240 diputados adictos consignada en la Nota oficiosa de uno de los últimos Consejos de ministros, constituye, si no una mayoría excesiva, la suficiente para que procediendo con la unión y disciplina que hay que esperar de ella, proporcione al Gobierno una situación parlamentaria despejada y firme que le permita realizar su programa.

Si estas palabras reflejan la impresión dominante entre los amigos del Gobierno, habrá que reconocer que se entretienen en hacer cálculos desprovistos de toda realidad.

Precisamente una de las principales dificultades de la situación creada, consiste en que las divisiones que trabajan a la coalición gobernante son de tal entidad, que aun los más optimistas reconocen la imposibilidad de que se mantenga en el Parlamento la unión que ha producido ya tantos disgustos en el Gobierno.

Si el Sr. Maura cuenta entre los nuevos diputados con el crecido número de amigos que indican algunos periódicos, difícilmente podrá el señor Silva prescindir de su concurso para seguir gobernando, y claro es que la dificultad sería mucho mayor, desde el punto de vista de la situación parlamentaria, si se intentara sustituir al actual ministerio por otro también conservador.

A nadie se oculta que el quebranto del gabinete es tan grande, aun en el concepto de los mismos conservadores, que sin prescindir sistemáticamente de cuanto la realidad enseña, no se le puede augurar sino vida muy breve, planteándose entonces el problema, ¿a que antes aludimos, cuya responsabilidad cae por entero sobre el Sr. Silva por el doble error de haber retrasado primero, indebidamente, la disolución de las Cortes, y de haberlas disuelto luego cuando era notorio que había perdido toda cohesión el partido que dirige y que se iba a producir la situación grave que representa en Gobierno que antes de reunir las Cortes por él convocadas sabe que no podrá vivir con ellas ni hacer posible la vida de ningún otro ministerio de su partido.

Tales son los datos que la imparcial observación de la realidad opone a las cuentas galanas del órgano ministerial.

## LA CUESTION DEL CAMBIO

### Real orden importante.—El pago en oro en las Aduanas.

La Gaceta de hoy publica una real orden del ministerio de Hacienda que por su interés insertamos íntegra a continuación: «Dico así esta disposición:»

«Con el fin de dar facilidades a los importadores y exportadores de mercancías para satisfacer los derechos de Aduanas establecidos a recaudar en oro que no cuenten con medios para poder aprovechar condiciones favorables en el mercado, viéndose obligados a adquirirlo en el momento de su mayor necesidad, y contribuyendo así al mantenimiento o elevación del precio o premio de aquel metal; este ministerio, de acuerdo con el Banco de España, ha decidido que por vía de ensayo se establezca un sistema, por cuya virtud se les proporcione el medio de tener a su disposición el metal necesario, bien a medio de cuentas corrientes oro, al de cuentas corrientes plata pagando el premio del oro, o por cesión de francos que facilite el establecimiento a los aduanderos que no tengan alguna de aquellas cuentas corrientes, y a este efecto; S. M. el Rey (Q. D. G.) se ha servido disponer se adopten en el expresado concepto las reglas siguientes: Primera. Que a los importadores y exportadores de mercancías cuyos derechos deban satisfacerse en oro, se les abran cuentas corrientes oro en las sucursales del Banco en que las necesiten, con objeto de satisfacer los referidos derechos de Aduanas.

Segunda. Que asimismo se les abran cuentas corrientes plata con igual objeto, admitiendo en pago de derechos de Aduanas oro, talones, plata, por las cantidades en este metal necesarias para que al cambio medio fijado de real orden para la quinceña que entonces esté corriendo, en cumplimiento de la ley de 22 de Febrero de 1902, produzcan la suma en oro a pagar, la cual se abonará desde luego en cuenta al Tesoro al mismo cambio. Tercera. Que a los que no tengan abierta

cuenta corriente en oro ni en plata se les admita por las Casas del Banco la suma necesaria en moneda de plata, para que al cambio medio a que se refiere la condición anterior produzca la cantidad en oro, a satisfacer con abono en cuenta por el Banco al Tesoro de la suma en oro equivalente al mismo cambio.

Cuarta. Que en las Aduanas situadas en puntos donde no exista sucursal del Banco de España, y en que de consiguiente no puedan verificarse estas operaciones en la forma que queda expresada, para ser admisibles los talones de cuentas corrientes oro y plata a que se refieren las disposiciones primera y segunda, es indispensable que por la sucursal del Banco de España, en donde esté abierta la cuenta corriente respectiva, siempre dentro de la provincia, y firmada por el director de la misma, se escriba a través o al dorso de ellos la indicación: «Corriente para pago de derechos de Aduanas por pesetas oro... según factura declaración núm. ....»

Quinta. Que los aduanderos en Aduanas de poblaciones donde no haya sucursal del Banco que quieran hacer uso del medio indicado en la disposición tercera para abonar los derechos oro entregando plata con el premio del cambio en las condiciones que en aquella se fijan, tienen que ingresar el metálico en la sucursal del Banco en la provincia, cuya dependencia les facilitará un documento, talón o recibo con expresión del adeudo para que haya de utilizarse, según el cual, ingresará en la Aduana por su valor oro y admitirá a ésta el Banco por el mismo valor; y

Sexta. Que a los interesados que para satisfacer derechos oro en Aduanas que no estén en capitales donde haya sucursal del Banco de España utilicen los talones de cuenta corriente plata o entreguen esta clase de metálico en equivalencia del oro en la forma dispuesta en las conclusiones cuarta y quinta, sólo se les admitirá el talón o recibo durante el plazo en que rija el mismo cambio que sirviera para expedirlo, o como plazo máximo, el de los dos días siguientes a la terminación del mismo.»

## MARRUECOS

### En el campamento del Roghi.—Preparativos de marcha

Melilla 28.—En el campamento de Zeluán, donde continúa el Roghi, hubo ayer gran fiesta para celebrar el triunfo de la insurrección en el Rif. Se repartieron cordones, azúcar y té por las tiendas de campaña, habiendo gran entusiasmo y algazara. Al caer de la tarde llegaron emisarios a participar al Roghi que habían salido de Fez fuerzas imperiales, que llevan el propósito de avanzar sobre Taza. La noticia turbó la alegría de los insurrectos; pero el pretendiente les hizo creer que muchos moros de las fuerzas imperiales le eran adictos y que traicionarían al Sultán, con lo que éste será vencido sin combate.

En el campamento rebelde, donde se ejerce mucha vigilancia, han empezado los preparativos de marcha. Se cree que el sábado levantarán las tiendas. Las fuerzas insurrectas se dividirán en dos columnas. Una al mando del Roghi, avanzará por el valle del Muluya. La otra, mandada por otro jefe prestigioso, marchará por Tafersit al valle de Sba, donde se reunirán ambas.

### Las aduanas.—Los rebeldes divididos

Melilla 28.—Los administradores de las aduanas rebeldes, han gravado algunos géneros que antes estaban exentos de derechos por proceder de Tánger, alegando que ellos no tienen nada que ver con las aduanas del Sultán.

Aumenta la división entre los moros del campo fronterizo.

### Un moro muerto

Centa 28.—Esta mañana fué encontrado muerto en este campo un moro. El muerto pertenece a la kábila de Anghera.

Tiene el cuello completamente segado. Créese que el crimen se cometió en el campo moro siendo durante la noche trasladado el cadáver al sitio en que se encontró, por temor a la venganza de los parientes, que suelen ser crueles.

### En las cercanías de Tánger.—Atropellos.—Inseguridad en los caminos

Tánger 28.—Hoy, por primera vez, después de los sucesos actuales, han salido de Tánger los arrieros de Fez, pero tuvieron que volverse por hallar en los caminos a los montañeses, sublevados. También han vuelto 70 askaris que salieron en dirección de Arcila, por hallar cerrado el paso de la Cuesta Roja; es imposible avanzar, porque el país se halla en completa anarquía. La ciudad de Arcila está cerrada; faltan noticias desde el viernes. Los habitantes dióces no se entregarán ante las amenazas de las kábilas.

En Berriyán, cercanías de Tánger, Errazul se apoderó de 360 reses que venían destinadas al mercado de Tánger; los conductores fueron maltratados y presos. Los propietarios de las reses robadas son españoles, ingleses, franceses e italianos. Todos ellos presentan reclamaciones en las respectivas embajadas. Estas se han quejado a Mohamed Torres.

## Congreso Médico INTERNACIONAL

### Nueva enfermedad

En la sección de Dermatología se dió ayer lectura a una Memoria de los Sres. Azúa y Salas y Pons, acerca de una enfermedad no descrita hasta ahora y que ellos llamaban neorobiosis cutánea por extasis capilar. A propuesta del doctor Mello Breyner, acordó la sección que esta enfermedad se conozca en lo sucesivo con el nombre de enfermedad de Azúa.

## En la clínica Cospedal

La clínica de enfermas de la matriz, del reputado ginecólogo doctor Cospedal, es objeto preferente de la visita de los extranjeros.

Ayer hizo en aquella clínica el profesor doctor Kelly (de Baltimore) demostraciones muy interesantes sobre diagnóstico de lesiones vesicales y renales en la mujer. Los numerosos profesores nacionales y extranjeros presentes allí, visitaron las enfermeras del hospital, y felicitaron calurosamente al doctor Cospedal por los brillantes resultados de sus graves operaciones quirúrgicas.

## En la Inclusa

El doctor Pinard visitó ayer la Inclusa y Casa de Maternidad.

La sala de unas, dormitorio de las amas y otras dependencias de la Inclusa merecieron sus elogios, y en la Casa de Maternidad los tributó con entusiasmo a las reformas realizadas, y que ponen a dicho asilo a gran altura.

Al retirarse inauguró el álbum colocado ahora para los visitantes, consignando sus impresiones en los siguientes términos:

«Instalación lujosa y casi perfecta»

## Las conferencias de ayer

En la Facultad de Medicina dió ayer tarde una conferencia el sabio doctor Cajal.

Auxiliado por láminas coloreadas, explicó el «Plan de estructura del tálamo óptico» conforme a las minuciosas y prolijas investigaciones y descubrimientos que acaba de realizar.

El doctor Cajal habló en francés, y al terminar su discurso fué objeto de una entusiasta ovación.

La conferencia del doctor Robin acerca del terreno en los tuberculosos, fué muy interesante.

El orador fué muy aplaudido.

## Anestésias

A las dos de la tarde, y a instancia de los congresistas de la sección de Fisiología, ha realizado gran número de anestésias por el éter y por el clorofórmico en la Facultad de Medicina el doctor Gómez Redondo, con objeto de confirmar los éxitos que él obtiene, y que el doctor Gómez Ocaña relató en su comunicación.

El Sr. Gómez Redondo fué muy felicitado por cuantos extranjeros presenciaron las operaciones.

## Nuevo aparato

En la sección de Cirujía ha presentado un aparato de su invención para la disolución de cálculos de la vejiga el médico Sr. Fernández Gastañaduy.

## Banquete

El doctor Albitos ha obsequiado con un banquete a los delegados extranjeros y a los individuos que forman la mesa de su sección.

El banquete se ha celebrado en el Asilo de Santa Lucía, que fué muy elogiado por los extranjeros, así como su director y propietario, por la fantástica obra que hace tantos años viene sosteniendo. La sección de Medicina legal y toxicología del Congreso Médico Internacional obsequió anoche con un banquete en el restaurant Inglés de la calle de Sevilla, a sus presidentes de honor MM. Brouardel, de la Facultad de París; Schäcter, de la de Budapest; Strausman, de la de Berlín; y Kossorow, de la de San Petersburgo.

## Conferencia del doctor Albarrán.

El eminente especialista dará su anunciada conferencia sobre «Fisiología de ambos riñones», mañana jueves, por la tarde. En ella expondrá interesantísimos descubrimientos todavía inéditos, que el doctor Albarrán no ha comunicado al Congreso.

## Compañía Transatlántica

Accediendo la Compañía Transatlántica a las indicaciones de varios señores congresistas, ha acordado hacer extensiva la rebaja en los pasajes, otorgada a los mismos para su asistencia al Congreso Médico Internacional, a los viajes de recreo que realicen a todos los puntos servidos por los vapores de dicha Compañía.

## Excursión a Toledo

Toledo 28.—Han llegado 300 congresistas en los trenes especial y ordinario a visitar la población.

Después de ver el Alcázar y la catedral, asistieron a un banquete en el teatro Rojas. Ocupaban la presidencia el gobernador, el alcalde, la señora del presidente de la sección 12.ª, el presidente del Colegio de Medicina de Madrid y de Toledo y otras significadas personas.

El teatro presentaba brillante aspecto. Los palcos estaban repletos de señorías de la capital. La música de la Academia amenizó el acto.

Llegados los brindis, los pronunciaron muy elocuentes toledanos y extranjeros, las autoridades y varios representantes de la prensa en pro del progreso y adelanto de la ciencia con frases de galantería recíproca. Los extranjeros siguieron visitando los monumentos y regresaron a Madrid a las seis de la tarde.

## Trabajos de hoy

Como las sesiones de hoy han sido las últimas celebradas por las diferentes secciones que forman el Congreso, ha habido un notable recargo de trabajo en algunas de ellas.

Una de las secciones que más han trabajado ha sido la de Dermatología, que, presidiendo por los doctores von Durng y Bertanelli, discutió una ponencia sobre «Las púrpuras», y otra de M. Zambuco Pachá (de Constantinopla) sobre la «Contagiosidad de la lepra», leyendo notables informes en ambos debates los Sres. Samieron, Török, Azúa, Lerodde, Hyde, Villanova, González Castellano, Krasnioglozoff, Buylla, Kispert y otros.

En la sección de Obstetricia y Ginecología también hubo mucha animación, leyendo trabajos los Sres. Adame, Delineau, Recaseus, Eustache, Auban, Martín Aguilar y algún otro.

En la de Urología, tras de discutirse sobre «La hipertrofia de la próstata y su tratamiento», interviniendo en la discusión los doctores Passon, Texo, Segal y Albarrán, y

de presentar varios instrumentos los señores Varela y Pasteau, el Sr. Albarrán dió una notabilísima conferencia acerca de «La cistoscopia», siendo muy aplaudido.

En Cirujía se han leído trabajos de los Sres. Noreda, Psaltoff, Thomas, Masnata, Pétroff y Kejonharoff.

En Anatomía, hablaron los Sres. Babiloiduras, Ramón y Cajal y Varela de la Iglesia; en Fisiología, Sres. Treves, Blanc y Beret, Castro y Valero y González del Oampo; en Patología, Sres. Suñer Ordóñez, Fraussard, Cavalis y López García.

## La sección de Neurología

Al terminar sus trabajos esta sección, que ha desplegado gran actividad, ha acordado redactar una proposición suplicando a la prensa periódica suprima de sus columnas los relatos de crímenes, por estar demostrado que la publicidad contagia los impulsos criminales.

También en esta sección el Sr. Bombarda, de Lisboa, piensa presentar una proposición pidiendo leyes restrictivas del alcoholismo.

Por último, la sección, por unanimidad, ha acordado solicitar que se haga una indagación médica legal de las facultades mentales de todos los delinquentes, tan pronto como sea posible.

## Los premios

A las once de la mañana se reunieron en la secretaría del Congreso médico los presidentes de los comités nacionales, los de las secciones y los presidentes de honor, para acordar la concesión de los premios de París y Moscú y el lugar donde se celebrará el próximo Congreso.

Presidió la reunión el Dr. Calleja, presidente del Congreso.

Hubo gran unanimidad de pareceres, concediéndose el premio de Moscú al doctor Mechnikoff, y el de París al Dr. Grassi.

## El próximo Congreso

No pudo designarse sitio para la celebración del XV Congreso Internacional de Medicina, en razón a no haberse recibido proposiciones oficiales de ningún gobierno.

Los delegados de Méjico y la República Argentina hicieron algunas proposiciones; pero no se adoptó acuerdo alguno por no revestir éstas carácter oficial.

## EL NUEVO LIBRO de la duquesa de Villahermosa

Esta ilustre dama acaba de dar nueva y gallarda muestra de su amor a las Letras y Artes patrias, y juntamente a las gloriosas tradiciones de su casa.

En estos tiempos de indiferencia y de frialdad, es un ejemplo notable el que da la duquesa de Villahermosa con sus publicaciones artísticas. Los Retratos de antaño, del P. Coloma; La santa duquesa, del P. Norelli; la vida de Doña María Manuela Pignatelli, del Sr. Ortí y Brull; el Album de Jandier, y ahora los Discursos de Medallas y Antigüedades, de D. Martín de Gurrea y Aragón, conde de Ribagorza y duque de Villahermosa, son otras tantas pruebas de un culto piadoso y sincero rendido a las tradiciones de una casa insigne, en cuyo árbol genealógico brillan santos, capitanes y sabios, cuyos hechos constituyen páginas ejemplares de la historia de Aragón, Navarra y Cataluña.

Las personas que se ocupan de tales estudios saben la viva luz que prestan a la historia general estas publicaciones, en las cuales se trazan biografías o se narran sucesos particulares, se reproducen autógrafos preciosos en los que hablan por sí mismos personajes fenecidos; se insertan o citan documentos exhumados de los archivos, y como sucede en el presente libro, se dan a conocer, por los medios gráficos más fieles, obras de arte de grandísimo mérito y de subido precio.

Es muy señalado el beneficio que con estos libros, que por su exquisita materia y crecido coste nunca habrían de publicar los editores de profesión, prestan a la cultura patria personas como la duquesa de Villahermosa. Ella, la duquesa de Alba, la de Denia, el marqués de Jerez de los Caballeros y algunas personas más, muy pocos, debemos señalar como beneméritos de las letras y de las artes.

La duquesa de Villahermosa une a la esplendidez la generosidad, pues esas ediciones costosas no las pone a la venta, sino que las regala, dedicando los ejemplares a personas ilustradas.

Del libro que acaba de publicar puede decirse sin hipérbolo que es, bajo todos sus aspectos, un libro único, incomparable, acabada obra de arte, joya bibliográfica que se disputarán los aficionados.

Según nuestros informes, la duquesa, al dar a la imprenta los Discursos de Medallas y Antigüedades de su ilustre antepasado don Martín, que se conservan manuscritos en la Biblioteca Nacional, quiso que la edición fuera tal, que el libro se distinguiera como modelo artístico de delicado gusto.

Al efecto, confió este cuidado a su bibliotecario D. José Ramón Méliá, y en verdad que la ilustre dama ha debido quedar bien satisfecha del modo tan acabado como exquisito que ha tenido de cumplir su encargo el inteligente académico, que ya dió muestra de su buen gusto bibliográfico con la dirección de la magnífica obra Leyendas de Zorrilla.

El volumen de los Discursos de medallas se vé que está impreso, habiendo tomado

por modelo los libros del siglo XVI, aquellos incunables que constituyen la dicha de los bibliófilos, los cuales suelen pagarlos a precio de oro. Es un libro clásico que honra a la imprenta española y especialmente a la casa de Tello, de cuyas prensas ha salido esta edición verdaderamente regia, para la cual fabricó un hermoso papel de hilo la casa de Oseñalde. A la belleza tipográfica se une la de los preciosos adornos marginales, orlas y cabeceas alegóricas, primorosamente dibujadas en el estilo del Renacimiento y grabados en madera, exactamente como los adornos que ponían los impresores de aquel citado siglo de oro de la imprenta y de las artes. Como si todo esto fuera poco, adornan la obra magníficas fototipias, debidas a la casa Hauser y Menet, unas en láminas aparte, otras intercaladas en el texto, reproduciendo con toda fidelidad retratos históricos, pinturas notables, estatuas, objetos artísticos y numerosas medallas antiguas, de las que coleccionó el autor del curioso texto, hasta ahora no publicado, don Martín de Gurrea y Aragón, duque de Villahermosa y conde de Ribagorza.

Este personaje, contemporáneo y amigo de Felipe II, fué un erudito notable, coleccionista de medallas y antigüedades, y sus Discursos son una especie de catálogo comentado de las preciosidades que guardaba en su Palacio de Pedrola, en la provincia de Zaragoza. Más de una vez el catalogador deja correr la pluma y da sobrias noticias de cosas y personas de su tiempo, haciéndonos saber que de niño jugó con el Rey, el cual le regaló algunas de aquellas monedas que era grande amigo del sabio Arzobispo de Tarragona D. Antonio Agustín y del Cardenal Granvela, a quien debió algunas antigüedades. Nos habla de sus viajes por Inglaterra, Flandes, Italia y Francia; de sucesos particulares como los autos de fe que presenció en Londres y de otras curiosidades.

Estas noticias se completan con las que da en el extenso prólogo que precede al texto el Sr. Méliá, cuyo notable trabajo supone mucho tiempo de revisar manuscritos y libros en Archivos y Bibliotecas, pues cita e inserta numerosos documentos y da interesantes datos históricos. Este prólogo se titula «Noticia de la vida y escritos de D. Martín de Aragón»; pero es algo más, puesto que traza la historia de la casa de Villahermosa desde el primer duque, D. Alonso de Aragón, hermano del famoso príncipe de Viana. Retrata el Sr. Méliá en esas páginas muchos personajes distinguidos, figuras históricas de importancia, y da cuenta de algunos sucesos desconocidos. Por ejemplo, refiere el viaje que hizo secretamente a Nápoles el rey Don Fernando el Católico con su sobrino el conde de Ribagorza, D. Juan de Aragón, y de cómo sorprendieron el correo despachado por el Gran Capitán.

De D. Martín, el autor de los Discursos, traza muy detallada biografía. Narra sus viajes acompañando a Felipe II, cuando siendo príncipe fué a casarse con la reina María de Inglaterra. Nos presenta en la corte de Londres y en la de Francia, en la guerra, especialmente en el memorable sitio de San Quintín, donde se portó bizarramente, y por fin, como hombre dado a los estudios de los clásicos y de la antigüedad. No deja de ofrecer cierto picante interés la historia de cierto paje que trajo D. Martín a su vuelta de Flandes, y en quien la santa duquesa, su mujer, descubrió a una dama que, presa de loca pasión, había seguido al gallardo caballero.

En suma, el libro publicado por la duquesa de Villahermosa, por su fondo y por su forma, hará época entre los bibliófilos, los literatos y los artistas. A algunos de éstos hemos oído grandísimos elogios de tan original publicación.

Reciba, pues, nuestros sinceros plácemes la señora duquesa de Villahermosa y el señor Méliá, por su admirable trabajo.

W. Z.

## NOTICIAS DE SOCIEDAD

El embajador del Japón y su distinguida esposa han obsequiado con un banquete, que se celebró en la legación de aquel país, a varios diplomáticos españoles y extranjeros.

Asistieron, entre otras personas, el embajador de Austria-Hungría, el subsecretario de Estado, Sr. Pérez Caballero, y otros distinguidos diplomáticos extranjeros y españoles.

En honor de los delegados franceses en el Congreso Internacional de Medicina, se ha celebrado un espléndido banquete en la embajada de Francia.

Con el digno representante del gobierno de la República y su distinguida esposa, Mme. Cambon, sentáronse a la mesa el presidente del Consejo de ministros, Sr. Silveira; los congresistas franceses doctores Brouardel, presidente de la delegación francesa; Robin, Pinard, Gross, Reclus, Josias, Delorme, Aufray, Pitres, Brissaud, Kirmislon, Hallopeau, Richardiére, Dussac, Blondel, Meunier y Chaufray; el director general de Sanidad, Sr. Cortezo; el presidente del Congreso Médico, doctor Calleja, y los secretarios de la embajada, Sres. Lefèvre, Hermite y Aguespasse.

Al terminar la comida se cambiaron manifestaciones de simpatía entre los representantes de Francia y España.

—En la morada de los señores de Martín Murga se ha celebrado el matrimonio de la señorita doña Elvira Ayllón con D. Luis Martín Bosch.

Los contrayentes fueron apadrinados por D. Carlos Martín Murga, padre del novio, y por la señora viuda de Aylón, madre de la novia.

Los asistentes al acto fueron obsequiados con un espléndido lunch servido por Lhardy.

Los recién casados han salido para Alicante, Valencia y Barcelona.

—Procedentes de Sevilla han llegado a Madrid la duquesa de Alba, con su hija doña Sol; la condesa de Valencia de D. Juan; las señoras de San Carlos, Aguilera de Inestriñas y Vistahermosa, y el duque de Almodóvar.

—Se encuentran en Madrid los condes de Alain de la Tour y el príncipe Giacomo Pignatelli.

—Ha salido para Viena, acompañada de sus hijos, la marquesa de la Ribera, y muy en breve saldrán para uno de los balnearios de Portugal el ministro de Bélgica y madame Verhaeghe de Naeyer.

—El marqués de Claramonte ha cedido el condado de La Bisbal a su hijo menor don Manuel de Balderrábano y Dusmet, joven muy apreciado en la alta sociedad madrileña.

—La secretaria del Casino de Madrid ha publicado la edición correspondiente a 1905 del que pudiera llamarse su Anuario, con la lista de sus socios por orden cronológico y alfabético.

El siglo más antiguo es el conde de Goyeneche, que ingresó en la aristocrática Sociedad el 1.º de Octubre de 1840, hace la friolera de sesenta y tres años. Le siguen el conde de Bañuelos, que es de 1843; el marqués de Torrores, de 1846, y D. Miguel Tenorio y Castilla, del 47.

Después de éstos figuran el actual embajador de España en Roma, D. Cipriano del Mazo, que se inscribió como socio en 1852; D. Manuel Aranda y Mosca, del 53, y D. Enrique Chaves, del mismo año, así como el duque de Alceda.

El socio más moderno, inscripto en Diciembre de 1902, es D. Carlos Thauler Reyes, que figura en la lista con el núm. 1.302.

De la época en que se fundó el Casino (1836) no queda ya ninguna socio.

De los años 50 al 60 figuran algunas distinguidas personalidades como el ilustre novelista D. Juan Valera, el conde de Peña Ramiro, el marqués de Ojizares y los condes de Villapaterna, Maceda y Pallares.

### TEATRO LIRICO

#### «Tannhauser»

No puede desconocerse que la famosa ópera de Wagner fué, en conjunto, muy discretamente interpretada. Si bien notose alguna inseguridad, en particular en el acto tercero, que es menester atribuir quizá a falta de ensayos; pero los defectillos pudieran corregirse en seguida con solo consagrar un poco más de estudio a tan hermosa obra, que bien lo merece, y entonces su conjunto aparecería igual y tan notable como lo fué el de *Lohengrin*. Sería lástima que así no se hiciese, cuando tan buen camino lleva la Sociedad de Conciertos, con tanto arte dirigida por el ilustre maestro Fauré.

De los cantantes, merece particular mención la señorita Strakosch, afortunada intérprete de la parte de Isabel, y bien puede asegurarse que en punto a verdadero sentimiento, al carácter peculiar del personaje y a expresión poética, cantando, como es debido, nunca hemos oído tan perfecto este hermoso papel; la plegaria del acto tercero, sobre todo, fué dicha de una manera admirable y causó gratísima impresión.

Es preciso mencionar también al tenor Sr. Colazza, el cual, aunque indispuerto, puso toda su buena voluntad y sus nada vulgares facultades en el desempeño del papel de protagonista, y anduvo muy acertado en respetar el carácter de la música, prescindiendo de aquellos aditamentos de dudoso gusto, con los que otros, muy famosos, la desnaturalizan.

Cumplieron discretamente los demás artistas, salvo las tendencias a italianizar los finales, de lo cual es menester corregirse tratándose de la música de Wagner.

Muy bien la orquesta en la apertura y en la marcha, que en lo demás hubo de todo, y lo propio se puede decir de los coros.—R.

### EL VIAJE DE M. LOUBET

#### Revista curiosa

París 28.—Entre la revista y el desfile de tropas en Túnez, ante el presidente Loubet, se desarrolló un espectáculo originalísimo. Las hermandades religiosas tunecinas formaron en procesión ante la tribuna presidencial, enarbolando estándares de vivos colores.

A los lados una infinidad de chiquillos llevaban y manejaban los incensarios. Y entonces, a cada estándar, se formaba un grupo de alabarderos vestidos al estilo de la Edad Media.

Cada hermandad iba llegando ante la tribuna presidencial e inclinaba allí su estándar, mientras los niños esparcían el incienso.

Los árabes entretanto se llevaban primero la mano a la frente y luego al corazón, prostrándose en grandes vivas a Francia y a Túnez.

De esta suerte desfilaron más de 4.000 musulmanes.

París 28.—M. Loubet, acompañado del Rey de Túnez, visitó esta mañana algunos centros de colonización y pasó por los alrededores de la ciudad.

Almorzó con el Rey en su palacio. El Rey brindó en francés y M. Loubet le respondió, expresándole que será bien acogido en Francia, si vuelve a visitarla.

Después del almuerzo, M. Loubet asistió a las ceremonias de colocar las primeras piedras del Asilo de ancianos indígenas y Escuela profesional de Túnez.

A las cinco de la tarde se embarcó en el *Cababinda* para la Goleta, a donde llegará mañana temprano. Por la tarde se embarcará directamente para Francia.

Llegado que sea a Marsella, M. Loubet recibirá a los oficiales de la escuadra americana, enviados por Mr. Roosevelt para saludarle en su nombre.

### LOS REPUBLICANOS

En el Círculo Federal.—Las autoridades.—Detención.

En el Casino Republicano de la calle del Horno de la Mata, celebró anoche la Juventud Federal una velada para festejar el triunfo de la candidatura republicana en Madrid.

Pronunciáronse muchos discursos. Los más importantes fueron los de Morayta y Faundo Dorado.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos, dándose repetidas vivas a la República.

Las muchas personas que había en la calle coreaban los vivas y aplaudían también estrepitosamente.

A los pocos momentos de haber comenzado el mitin, se presentó en la calle del Horno de la Mata una sección de guardias de Seguridad, al mando del coronel Elías, y numerosos agentes de vigilancia con los delegados de la Universidad y Centro.

La presencia de la policía exacerbó más los ánimos, repitiéndose con más frecuencia los vivas a la República. Entonces dispuso el coronel Elías que se despejara la calle.

El corneta de órdenes dió un toque de atención, y no pocas personas buscaron refugio en los portales de las casas y en el quicio de las puertas.

Los guardias ocuparon las aceras y las bocacalles, sin que ocurriera ningún otro incidente.

Anoche fué detenido el estudiante señor Moriones, a quien se acusa de haber hecho un disparo en el distrito del Centro el día que se verificaron las elecciones.

### El rey de Inglaterra en Roma

La visita al Papa y los protestantes. Roma 28.—El rey Eduardo irá al Vaticano mañana por la tarde, saliendo de la embajada de Inglaterra. Descenderá del carruaje en el patio de San Dámaso, donde será recibido por el maestro de Cámara; camareros de honor y guardias pontificios, que le tributarán los honores debidos a su alta jerarquía.

El rey será introducido en las habitaciones particulares del Papa, y nadie asistirá a la audiencia.

Londres 28.—La Asociación protestante inglesa ha dirigido un telegrama al secretario del rey Eduardo, expresando el deseo de que este monarca no visite a Su Santidad, puesto que los anglicanos siguen considerando al Papa como el Anti-Cristo.

### En el Panteón.—Paseo por la ciudad.

En la mañana de hoy el rey Eduardo fué en carruaje al Panteón a depositar coronas en las tumbas de los reyes Víctor Manuel y Humberto.

Después dió un largo paseo por la ciudad y volvió al Quirinal a la hora del almuerzo. La muchedumbre le aclamó en todo el trayecto.

### Visita a los monumentos históricos.

Roma 28.—Los reyes de Inglaterra é Italia salieron esta tarde en coche y visitaron el Coliseo, el Arco de Tito, el Palatino, el Foro y el monumento de Víctor Manuel II.

El rey Eduardo expresó la admiración que le causaron los monumentos y lugares históricos que visitó.

Los soberanos fueron muy aclamados por la multitud.

### La prensa

Roma 28.—Los periódicos se expresan en términos muy entusiastas al soberano inglés y recuerdan la antigua y constante amistad entre la gran Bretaña é Italia y la parte que tomó la nación inglesa en la lucha para el triunfo de la libertad y para la proclamación de la independencia de la península de los Apeninos.

### LAS ELECCIONES

#### Los carlistas

La lista definitiva de los diputados carlistas que tienen asiento en el Congreso, se compone de siete; los Sres. Gil Robles, por Pamplona; Lloréns, por Estella; Bretón, por Tafalla; Mazarraza, por Laguardia; Urquijo, por Tolosa; Arana, por Azpeitia; é Irigaray, por Añiz.

La derrota de los Sres. D. Matías Barrio y Mier, D. Cesáreo Sanz y el marqués de Tamarite, que se presentaban respectivamente por Cervera, Pamplona y Tarragona, indican, entre otras cosas, las disidencias que palpitan en el seno del partido carlista.

#### Los republicanos

Según afirman éstos, hasta ahora resultan elegidos 34. Traen actas dobles los Sres. Valles y Ribot y Costa. Vienen por primera vez al Congreso los Sres. Costa, Píon, Anglés, Pi Arsuaga, Bofill, Mayner, Gil Morle, Zulueta, Barbé, Ortega, Trevijano y Menéndez Pallares.

El diputado republicano electo por Madrid, D. Constantino Rodríguez, ha renunciado la presidencia del Círculo de la Unión Mercantil por la incompatibilidad de este cargo, acordado por dicha Asociación, con la representación en Cortes.

#### Candidatura para senadores.

La candidatura para senadores por la provincia de Madrid está ultimada.

La forman los Sres. D. José de La Presilla, maurista; D. Manuel Molina y Molina, silvestista; el conde de Vilches, antiguo conservador; y D. Cándido Lara y Ortal, liberal.

Los Sres. Barrio y Mier y Sanz, derrotados en las elecciones de diputados, se proponen presentar sus candidaturas para senadores.

### En Barcelona

#### Declaración republicana

Barcelona 28.—El Círculo Liberal de Barcelona se ha declarado republicano. Anoche ostentó colgaduras en los balcones é iluminación.

En un gran letrero se lee: ¡Abajo la reacción! ¡Viva la República! Entre aplausos y entonando la gaceta *La Marsellesa*, fueron izadas en los balcones las banderas francesa y española.

### En Bilbao

Segunda elección.—Retirada de Pablo Iglesias.

Bilbao 28.—El Sr. Alzola ha retirado su candidatura.

Como se teme que ocurran desórdenes, las autoridades adoptan precauciones.

En reunión celebrada por los presidentes de mesa con el alcalde, no se ha llegado a un acuerdo, pues varios de aquéllos se niegan a presidir.

Ha publicado una hoja la comisión electoral del partido socialista obrero, retirando Pablo Iglesias su candidatura.

### Carta del Sr. Alzola

Bilbao 27 de Abril de 1905. Sr. Director de El Noticiero Bilbatino. Muy señor mío: Con esta fecha envío al director de *La Gaceta del Norte* el siguiente comunicado:

«En el diario que usted dirige se inserta un manifiesto suscrito por el patrocinado.

res de la candidatura del Sr. Urquijo lanzando a mis amigos la gravísima acusación de haber roto las urnas de varios colegios.

Sin perjuicio de que el comité de coalición liberal sabrá refutar tan malévolo é infundado cargo, me voy en la precisión de consignar la protesta más solemne contra los autores de los vandálicos atentados, impropios de un país culto.

En mi larga vida pública he luchado con anterioridad en cinco elecciones distintas, saliendo derrotado en dos de ellas, sin que formulase jamás ninguna protesta triunfante. Debo Vd. comprender que quien se ha conducido siempre con esta rectitud no ha de manchar una historia ya dilatada con actos dignos de la reprobación más enérgica.

Rogando a Vd. la inserción de esta carta en el número de mañana, se repite suyo seguro servidor q. s. m. b.

Pablo de Alzola.

### El distrito de Boltaña

Director CORREO. Boltaña 29 (10'15 mañana).

Hecho el recuento de los datos completos, resulta vencedor por este distrito el candidato liberal D. Domingo Gascón por 652 votos de mayoría.

Para lograr su derrota deseó que se han redactado en algunos pueblos actas en blanco y que se cometerán otros atropellos.

La lucha ha sido grande por la presión oficial, que a todo trance pretendía el triunfo del católico Sr. Ferrás, cuya candidatura era recomendada por algunos curas.

También ha habido verdadero derroche de dinero para adquirir votos.—Enrique Caldas.

### El diputado liberal por Benabarre

El candidato electo por Benabarre, nuestro estimado amigo D. Luis Bermejillo, ha dirigido al ministro de la Gobernación el siguiente telegrama:

«A pesar de coaliciones aquí nunca conocidas, y que nunca creí se emplearan contra mi candidatura gubernamental, he triunfado por mayoría de 379 votos, comprobado por certificaciones que obran en mi poder. Temo, no obstante, que en el escrutinio del jueves se pretenda falsear mi honrosa y limpia elección proclamando al candidato vencido, pues desde el comienzo de la campaña alardea de ello el alcalde de la capital del distrito, que durante dos meses ha acompañado a aquel por todos los pueblos del mismo.»

Este rumor se ha divulgado por el país como obediendo a una consigna y en preparación de falsedades que irritarían a la conciencia pública alto-aragonesa. Se atribuye por la opinión al gobernador de la provincia apoyo a esa intriga, que únicamente puede desbaratar la intervención de V. E. ordenando imperiosamente el cumplimiento escrupuloso de la ley y el respeto a mi derecho.—Luis Bermejillo.

### LA BODA

#### ARCHIDUQUESA ISABEL AMALIA

Regalo del Emperador de Austria.—Los trajes del *trousseau*.

Con gran solemnidad se celebró la semana última, en el palacio imperial de Viena, la boda de la archiduquesa Isabel Amalia con el príncipe Alois Liechtenstein.

La ceremonia se verificó en presencia del Emperador y de los miembros de la imperial familia. S. M. ofreció a su augusta sobrina, como regalo de boda, un collar y un gran anillo formando peto, de brillantes y rubíes.

El *trousseau* de la archiduquesa ha sido tan suntuoso como todos los que se destinan a las princesas de la casa de Austria, habiéndose encargado las principales modistas y lingüeres de Viena de la confección de aquellas innumerables y ricas prendas.

Este *trousseau* se ha distinguido, sin embargo, por el gran número de vestidos de que constaba, y no siendo posible dar cuenta de todos ellos, lo haremos de los más importantes.

Según prescribe la etiqueta de la corte, toda princesa debe, antes de su casamiento, renunciar a los derechos eventuales al Trono de Austria-Aungría. En esta ceremonia lució la archiduquesa Isabel Amalia un traje de raso-duquesa azul celeste, llevando de trecho en trecho tiras de un agremado de plata bordado en centas de cristal. Estas tiras estaban colocadas a lo largo de la falda, y a ésta rodeaba un ancho bordado de plata formando arabescos, entre cuyos huecos se veían incrustaciones de encaje blanco.

El cuerpo tenía una berta de encaje de Venecia bordado en plata, lo mismo que la falda. Completaban esta *toilette*, verdaderamente regia, unas mangas muy amplias de tul de plata.

Para baile, véase un traje de raso rosa, cubierto de tul del mismo color, en el cual iban bordados en plata, en alto relieve, ramos de rosas, uniéndose éstos a otros por graciosos lazos Luis XV, hechos de terciopelo rosa. Esta *toilette* era elegantísima y de gran novedad.

Otra, también para *soirées*, era de raso blanco muy flexible, cubierto de gasa de seda del mismo color, bordada toda de guirnalda de rosas en sedas, rodeando la falda un ancho volante de encaje de Bruselas.

El cuerpo llevaba una berta de este mismo encaje, recogida al lado izquierdo por un grupo de rosas, colocado sobre una gran escarapela con caídas de cintas estrechas de terciopelo azul. El cinturón de este traje era de seda celeste.

Para comida había un vestido de grueso poplín de seda de Irlanda, color crema, con incrustaciones de encaje de guipuré, también crema, y volantes de muselina de seda.

La nota típica de esta espléndida *toilette* era un cinturón de tisú de oro, sobre el que se veía admirablemente bordada, una guirnalda de rosas.

También para comida estaba destinado un traje de crespón de China blanco, con un bolero todo bordado de oro, y formando la falda un ancho volante con artísticos y variados calados en seda. Las mangas, con mucho vuelo, eran de muselina de seda blanca.

Para calle había multitud de *toilettes*, a cual más bellas. Citaremos una de *louisine* gris claro, adornada de entredoses de guipuré antiguo y un cinturón de seda celeste. Otro traje de poplín de Irlanda negro, guardado la falda todo alrededor de tiras de cinta de terciopelo negro, cuyo tamaño iba disminuyendo gradualmente; el cuerpo estaba adornado de bordados de seda negra y volantes de tul point d'esprit.

Tan elegante como nuevo, era un vestido de paño azul claro, bordada la falda de marfil, perlas, y el cuerpo, donde se repetía el mismo bordado, llevaba un chaleco y esclavina de paño blanco, bordado de seda celeste y oro.

Figuraban también en gran número los trajes *tailleur*; uno era de paño color gris *renard argenté*; otro vestido de paño azul pálido color crema, formando la falda tres volantes y llevando de trecho en trecho lazos de seda blanca, con bordados en seda y terciopelo; otro de paño gris con chaqueta abierta y debajo una blusa de cachemir de la India blanco, bordado en sedas, figurando violetas de su color.

De batas y matinés había en este regío *trousseau*, no tan sólo crecidísimo número, sino verdaderas preciosidades. Citaremos un *deshabillé* ó traje de casa, de crespón legítimo del Japón. Este tejido, que allí se llama *kimono*, era color de rosa, admirablemente bordado en sedas de colores y oro, figurando el dibujo dragones y animales fantásticos, y hechos expresamente en el Japón para la archiduquesa Isabel Amalia. Como la moda de las blusas desiguales va cayendo en desuso, no había muchas de éstas en el *trousseau*, y las contadas que allí se veían, eran blancas ó para acompañar algún vestido en su mismo tono de color.

El traje de boda, de raso flexible blanco crema, llevaba encajes antiguos y flores de azahar, siendo también de encaje el velo que envolvía la interesante figura de la augusta desposada.

Por último, uno de los objetos mejores del *trousseau* era un gran abrigo de brocado de plata y seda blanca, figurando el dibujo del tejido orquídeas y rodeando todo él un ancho volante de muselina blanca. Formaba esclavina un gran cuello de encaje antiguo de Venecia de mucho valor, combinado con bullones de gasa de seda, siendo de esto mismo las largas caídas que pendían delante hasta el suelo.

Para calle había multitud de *toilettes*, a cual más bellas. Citaremos una de *louisine* gris claro, adornada de entredoses de guipuré antiguo y un cinturón de seda celeste. Otro traje de poplín de Irlanda negro, guardado la falda todo alrededor de tiras de cinta de terciopelo negro, cuyo tamaño iba disminuyendo gradualmente; el cuerpo estaba adornado de bordados de seda negra y volantes de tul point d'esprit.

Tan elegante como nuevo, era un vestido de paño azul claro, bordada la falda de marfil, perlas, y el cuerpo, donde se repetía el mismo bordado, llevaba un chaleco y esclavina de paño blanco, bordado de seda celeste y oro.

Figuraban también en gran número los trajes *tailleur*; uno era de paño color gris *renard argenté*; otro vestido de paño azul pálido color crema, formando la falda tres volantes y llevando de trecho en trecho lazos de seda blanca, con bordados en seda y terciopelo; otro de paño gris con chaqueta abierta y debajo una blusa de cachemir de la India blanco, bordado en sedas, figurando violetas de su color.

De batas y matinés había en este regío *trousseau*, no tan sólo crecidísimo número, sino verdaderas preciosidades. Citaremos un *deshabillé* ó traje de casa, de crespón legítimo del Japón. Este tejido, que allí se llama *kimono*, era color de rosa, admirablemente bordado en sedas de colores y oro, figurando el dibujo dragones y animales fantásticos, y hechos expresamente en el Japón para la archiduquesa Isabel Amalia. Como la moda de las blusas desiguales va cayendo en desuso, no había muchas de éstas en el *trousseau*, y las contadas que allí se veían, eran blancas ó para acompañar algún vestido en su mismo tono de color.

El traje de boda, de raso flexible blanco crema, llevaba encajes antiguos y flores de azahar, siendo también de encaje el velo que envolvía la interesante figura de la augusta desposada.

Por último, uno de los objetos mejores del *trousseau* era un gran abrigo de brocado de plata y seda blanca, figurando el dibujo del tejido orquídeas y rodeando todo él un ancho volante de muselina blanca. Formaba esclavina un gran cuello de encaje antiguo de Venecia de mucho valor, combinado con bullones de gasa de seda, siendo de esto mismo las largas caídas que pendían delante hasta el suelo.

### Sociedad Geográfica

Anoche celebró esta Sociedad, bajo la presidencia del Sr. Fernández Daro, su anual reunión.

El Sr. D. Antonio de Valbuena disertó acerca de un problema de geografía hidrográfica de España: «¿Cómo se llama ó cómo debe llamarse el curso de agua formado por los ríos Arlanza y Arlanzón?»

Con un gran mapa á la vista, dibujado expresamente, explicó el orador la naturaleza y condiciones de ambos ríos, de los que se deduce que el más importante de ellos es el Arlanza, y, por consiguiente, éste debe ser el nombre de la corriente que lleva las aguas de uno y otro al Pisuegra. Sin embargo, el Instituto Geográfico cita como afluente del Pisuegra el Arlanzón, y otros autores no expresan con precisión el nombre del río después de la unión de ambos.

La información oral en el país y la de documentos antiguos resulta favorable al nombre de Arlanza.

En resumen, el Sr. Valbuena cree que debe prevalecer el nombre de Arlanza. El orador fué muy aplaudido.

### Barco incendiado

Salónica 28.—En el momento en que salía de este puerto el vapor *Guadalquivir*, de las Mensajerías Marítimas, estalló la caldera y se produjo un incendio en la popa.

Como el buque está seccionado en dos, el salvamento del mismo resulta difícil. Témesse que haya algunos muertos.

El maquinista perdió un brazo y varios fogoneros resultaron con graves quemaduras. Los pasajeros no corren peligro.

### Periodistas diputados

Según los datos conocidos hasta la fecha, del futuro Congreso formarán parte los siguientes periodistas en activo:

D. José Ortega Munilla y D. Julio Burell, director y redactor de *El Imparcial*; D. Miguel Moya, director de *El Liberal*; D. Diego Fernández Arias, director de *La Correspondencia Militar*; D. Adolfo Suárez de Pignero, director de *El Nacional*; D. Emilio Rúa, director de *El Globo*; D. Vicente Blasco Ibáñez, director de *El Pueblo*; D. Alejandro Lerroux, redactor de *La Libertad*; D. Ramón Nocedal, director de *El Siglo Futuro*; D. Rodrigo Soriano, director de *El Radical*; D. Emilio Junoy, redactor de *El Ampurdán*; D. Juan Bofill, director de *El Ampurdán*; D. Salvador Canals, director de *Nuestro Tiempo*; D. Manuel Camó, director de *Diario de Huesca*; D. José Lombardero, director de *El Noroeste*; D. Juan Fernández Latorre, director de *La Voz de Galicia*; don Francisco Pi y Arsuaga, director de *El Nuevo Régimen*; D. Santiago Alba, director de *El Norte de Castilla*; D. César Silió, director de *La Libertad*, y D. Conrado Solsona, director de *La Correspondencia de España*.

### La feria de Jerez

Exposición de ganados.—Carreras de caballos. Jerez 28.—La Exposición de ganados ha estado muy concurrida.

El primer premio, del ministerio de la Guerra, consistente en 1.000 pesetas, lo ha obtenido el caballo *Raigudo*, propiedad de los Sres. Guerrero Hermanos.

Ha sido comprado por D. Antonio Gungez Castillo, de Málaga.

Obtuvieron también premio los Sres. Domenech, Garvey, Bohorquez, Carrizosa, Orbaneja, Díez (D. Salvador), Sandino, Benítez y García.

La feria animadísima. Las carreras de caballos han estado desanimadas.

Ganaron *Mahdi*, de Imosi; *Bean Petit*, de Tartero; *Zapalete*, de Isas; *Laborita*, de Garvey; *Solimán*, de Almodóvar, y *Naya*, de Imosi.

Han llegado las bandas de música de los regimientos de la Reina y de infantería de Marina.

### Los cables eléctricos

#### Un caballo muerto.

Anoche se cayó el cable del tranvía *carrejo* en la calle de Claudio Coello, esquina á la de Colomela.

Al dirigirse las hijas del general Ezpeleta en el coche de su tía la señora marquesa del Arco Hermoso á buscar á ésta á casa de la señora duquesa viuda de Bailén, donde había comido, tuvieron que pasar por el sitio en que el cable estaba roto, donde, á consecuencia de la corriente eléctrica, al tropezar con el cable quedó muerto uno de los caballos del tranco.

Las señoritas de Ezpeleta se arrojaron del coche, siendo milagrosos que no ocurriera una desgracia, pues pasaron casi rozando al cable.

En la calle reinaba una oscuridad vergonzosa, dada su importancia, pues es una de las principales del barrio de Salamanca, no viéndose por allí sereno ni guardia alguno.

D. Manuel Larros, que por allí pasaba á la sazón, prestó auxilio á aquellas distinguidas señoritas, que, afortunadamente, no tuvieron que lamentar un serio disgusto.

### EL 1.º DE MAYO

Como en años anteriores, los obreros madrileños conmemorarán el 1.º de Mayo, fiesta del trabajo, celebrando un mitin por la mañana y una jira campestre por la tarde.

El mitin se verificará en el teatro de los Jardines del Buen Retiro y la jira en la pradera del Corredor.

Además, la agrupación socialista publicará un manifiesto en el periódico del partido, recomendando á los obreros que no acudan al taller el 1.º de Mayo y asistan al mitin á reclamar de los poderes públicos la legislación protectora del trabajo.

Pasan de sesenta el número de organizaciones obreras adheridas á la fiesta.

### LA DIPUTACION PROVINCIAL

#### Lo que dice el marqués de Ibarra.

Leemos en nuestro estimado colega el *Diario Universal* de anoche:

«El señor marqués de Ibarra decía esta tarde que no creía que el Gobierno le impusiera de nuevo el sacrificio de aceptar la presidencia de la Diputación provincial, después de haber consentido que fuera juzgado de una estratagemas que ni siquiera se han atrevido á sostener en aquella Corporación los que la fraguaron.»

nal de D. Antonio María Viegol, titulada La Matadora, en cuyo desempeño toma parte toda la compañía. Para esta obra ha pintado una decoración nueva el aplaudido escenógrafo Sr. Gari. Apolo El viernes de la presente semana se verificará en este teatro el estreno de la humorada tragi-cómica-lírica, en un acto y cuatro cuadros, de los Sres. Arniches y García Alvaroz, música de los maestros Valverde (hijo) y Torregrosa, titulada El terrible Pérez. En dicho día celebrará su beneficio el popular actor cómico Emilio Carreras, con el siguiente programa: 1.ª sección: La graciosa opereta El húsar. 2.ª El terrible Pérez. 3.ª Abanicos y pañuelos. 4.ª Primera representación en este teatro del sainete lírico Los borrachos. Las localidades para los cuatro secciones unidas se despachan en contaduría.

# NOTICIAS

**Teniente absuelto** Por el consejo de guerra celebrado en Pamplona ha sido absuelto libremente el segundo teniente de infantería D. Miguel Benito y Marqués, a quien se seguía causa por supuesto delito de desobediencia e insulto a superior, en vista de no haber resultado culpable de los hechos que se le atribuían. **Ateneo** Mañana, a las nueve y media de la noche, en la sección de Música, el Sr. D. Emilio Se-

rrano dará una conferencia sobre el tema: «La enseñanza musical». **Centro del Ejército y de la Armada** Mañana, a las seis y tres cuartos de la tarde, el auditor de brigada D. Angel Salcedo Ruiz, disertará sobre el tema «Evolución del derecho militar en las naciones modernas». A las diez de la noche, el teniente coronel de Estado Mayor D. José Elola Gutiérrez, dará una conferencia sobre el «Concepto y procedimientos modernos de la topografía», siendo éstas las últimas lecciones que dichos profesores darán en este curso. **Fomento Naval** Hemos recibido una colección, de la primera serie de tarjetas postales marítimas que ha puesto en circulación la Comisión Ejecutiva de la Junta permanente de Fomento Naval. Son notable muestra del procedimiento de grabado tricolor y copia exacta de magníficas acuarelas, encargadas para este fin al pintor marino Sr. Sanz. El sobre que envuelve a las colecciones es una espléndida obra de arte, en que aparece un hermoso buque de combate, en cuya bandera se ostenta el lema de «PATRIA Y MARINA» y en cuya popa se lee el título de la Junta. La serie primera contiene seis postales, con el Cardenal Cisneros, el Pelayo, el Lepanto, el Carlos V, el Numancia y el Río de la Plata. El Boletín Oficial de la Asociación, que su Comisión Ejecutiva reparte gratis profusamente demuestra que su organización y su propaganda se abren camino en el país, como legítimos ecos de una necesidad nacional.

la amistad que desde largo tiempo une a Italia con la Gran Bretaña, no podrá interrumpirse nunca. Los dos países aman la libertad y sus instituciones y marchan por el camino de la civilización, y juntas trabajan por el mantenimiento de la paz universal y la defensa de la causa de la libertad, de la civilización y de la prosperidad de todos los pueblos. La familia real y todos los asistentes al banquete escucharon de pie los discursos de los dos soberanos. Una banda de música ejecutó al final de cada brindis el himno de la nación respectiva.—Fabra. **Roma 29.**—Los reyes de Inglaterra e Italia han pasado revista a las tropas. El acto ha resultado espléndido. Tiempo hermoso. La muchedumbre ha aclamado a los soberanos y a las tropas. **Londres 29.**—La Church-Asociación en su reunión anual, celebrada ayer, acordó una protesta al rey Eduardo por la visita del mismo al Papa.—Fabra.

para la pesca está tomando gran desarrollo en Vigo. En los acreditados astilleros que en aquel puerto tienen los Sres. Barreras Masó, se botó al agua el domingo último un vaporcito, al que se puso el nombre de *Colón número 7*, y el mismo día se hicieron pruebas oficiales de otro llamado *Lecheitarra*, construido por encargo de una casa de Guipúzcoa. Al Sr. Urzáiz telegrafaron el domingo los constructores, que con aquellos dos actos celebraban su reelección de diputado a Cortes por aquel distrito. **Los católicos en China** **Londres 29.**—The Times ha publicado un despacho de Pekín, dando cuenta de haber quedado arregladas de modo satisfactorio todas las reclamaciones de los católicos por los desórdenes del verano pasado. **Vapores correos** **Veracruz 28.**—Procedente de la Habana ha llegado a este puerto el vapor *Buenos Aires*, de la Compañía Trasatlántica. **Puerto Rico 29.**—Ha salido de este puerto para la Habana el vapor *Montserrat*, de la Compañía Trasatlántica. **Huelguistas detenidos** **Barcelona 29 (420 t.)** La policía, cumpliendo órdenes del gobernador, ha detenido a 16 obreros huelguistas que trataban de ejercer coacción sobre sus compañeros para evitar que siguieran trabajando. Han ingresado en los calabozos del Gobierno.—Mencheta.

**Pesetas nominales negociadas** 4 0/0 interior.—1.023.600. Id. fin mes.—6.200.000. Id. fin próximo.—6.850.000. 5 0/0 amortizable.—404.000. Id. carpetas.—133.503. Banco de España.—20.000. Compañía de Tabacos.—15.400. **Cambios sobre el extranjero** PARIS No se han cotizado francos. LONDRES A la vista, libra esterlina, 1.300 a 3424. 1.000 a 3422. **Después de la Bolsa** **Cierres.**—A las 5 1/2.—4 por 100 interior, fin mes, 75 5/8.—Fin próximo, 75 7/8.—Barcelona, fin próximo, 75 7/2.—París, 4 por 100 exterior, 83 9/16.—Renta francesa, 00 00. **Bolsa de Barcelona** **Barcelona 29 (5 tarde).** Interior, 75 7/8.—Empréstito, 96 3/8.—Carpetas, 95 8/7.—Nortes, 60 3/8.—Alicantes, 96 0/8.—Orenses, 34 3/8.—Colonial, 00 00.—Mercantil, 34 2/8 próximo.—Arrás. **De la «Agencia Fabra»** **París 29.**—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 88 0/8.—3 por 100 francés, 98 00. **La temperatura** El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 13, marca lo siguiente: A las ocho de la mañana, 11° sobre 0. A las doce de la tarde, 16° sobre 0. A las cuatro, 14° sobre 0. La máxima fué de 17° sobre 0. La mínima de 7° sobre 0. El barómetro marca 703.—Lluvia.

# EDICION DE LA NOCHE

**LLEGADA DEL SR. SALMERON** Desde mucho antes de la hora de llegar el expreso de Barcelona, donde por los periódicos se sabía vendría el Sr. Salmerón, había millares de personas esperando en el andén y alrededores de la estación del Mediodía. El Gobierno había tomado sus medidas y había situado numerosas fuerzas de orden público en la estación y en el Prado, sitio por donde se suponía iba a ir el Sr. Salmerón. Había situadas secciones en el Banco, frente a los Jardines, al final de la Carrera de San Jerónimo, en la Delegación de Hacienda, Puerta de Atocha y dos en la estación. También hemos oído que en el ministerio de Instrucción pública había fuerzas de la Guardia civil de a pie y a caballo. Según cálculos, las personas que esperaban al expreso de la República pasaban de 20.000. En el andén vimos a numerosos personajes republicanos, entre ellos los Sres. Costa, Picón, Morayta, Azcárate, Labra y Llano y Pons. A las once y veinticinco entró en la estación el expreso, siendo recibido con una estruendosa salva de aplausos y vivas al señor Salmerón y a la República. Con el Sr. Salmerón venían sus hijos Pablo y José. El Sr. Salmerón contestó agradeciendo los vivas y aplausos, rogando a sus correligionarios que tranquilamente desalojaran el andén y no le siguieran, pues quería evitar que por culpa suya el Gobierno pudiera extremar su rigor. Una comisión de cigarreras con gerros trigos de papel rojo y llevando una bandera tricolor, le hizo entrega de un hermoso ramo de flores. Como el gentío continuara en el andén y en los alrededores de la estación, el Sr. Salmerón se negó a salir. Viendo que a pesar de todo no se marchaba la gente, hizo que el tren retrocediera hasta el paso-nivel de la calle de Méndez Alvaro, donde se bajó y ocupó, acompañado de sus hijos, el coche de plaza número 641. En el pesante tomó asiento el antiguo republicano D. Prudencio Chavarri. Pese esta maniobra fué notada por gran número de personas, que obligaron al cochero a ir al paso, agarrando muchos los tiros del caballo. El Sr. Salmerón había corrido la cortinilla de la ventanilla del coche para que no se lo viera. En esta forma llegaron a la puerta de Atocha, donde ya había muy poca gente, pues eran las doce y media y se creía que el Sr. Salmerón estaba ya en su casa. Al paso fué el carruaje por la calle de Alfonso XII a la de Montalbán. Esta estaba por completo atestada de gente, entre la que se veían algunas mujeres. Bajó el Sr. Salmerón del carruaje, siendo abrazado por gran número de personas que le aplaudieron y vitorearon. La multitud, estacionada frente al número 5, donde vive aquí, pedía a voces que saliera al balcón, como al fin hubo de hacerlo. El Sr. Salmerón, con voz potente que se oía con la más perfecta claridad aun desde los extremos de la calle, a pesar de hablar desde un piso tercero, invitó a sus correligionarios a que demostrando la misma disciplina con que habían depositado sus votos en las urnas, se disolvieran, dando así una prueba de que donde quiera que se reúnen republicanos huelgan las autoridades. Es necesario añadir—que se vea que somos capaces de constituir en Estado. El voto de los republicanos catalanes ha afirmado los vínculos de solidaridad que las torpezas y errores de los monárquicos han estado a punto de romper. Retirados, pues—concluyó—por conveniencia de los altos intereses que todos representamos, terminando con estos tres vivas: «Viva España! Viva Cataluña para España! y Viva la República! Todos fueron contestados con gran calor, y acto continuo la multitud empezó a dispersarse, regresando hacia el centro por la calle de Alcalá con el mayor orden, formando un numeroso cordón.

al contador de navío de primera D. Eduardo Martínez Illescas, y al de fragata D. José Ladislao Callegos. **De Guerra** Concediendo la gran cruz del Mérito militar al general Gómez Artoche. **Consejo de ministros** El que hoy se celebra, preparatorio del de los jueves con S. M., ha empezado poco después de las dos de la tarde, con objeto de que puedan después los ministros concurrir a la garden party que en honor de los congresistas tiene lugar en el Campo del Moro. A la entrada se limitaron a decir que se examinarían varios expedientes de trámite, entre ellos uno de Agricultura relativo a las vías pecuarias. El ministro de Estado manifestó que la alarma que durante los últimos días ha habido en Tetuán, era originada más que por temor a las tropas del pretendiente, por las desavenencias existentes entre la tribu de Benider y el gobernador. En Melilla hay tranquilidad completa. El Sr. Silvela dijo que uno de los principales asuntos que se han de tratar en la reunión de esta tarde es acordar los medios de arbitrar recursos para facilitar en parte las aspiraciones de los repatriados a quienes por el Tesoro se adeudan cantidades. **Nota oficial** Terminó el Consejo a las cuatro de la tarde. El Consejo se ocupó, en primer término, del pago de los haberes de los repatriados de Ultramar, y el ministro de Hacienda quedó encargado de proponer los medios de que se atiende de una manera normal a la satisfacción de todos, a medida que vayan siendo reconocidos y liquidados. Se aprobó la adjudicación al mejor postor de la impresión de la Gaceta y Gula Oficial. El ministro de la Gobernación dió cuenta del pliego de condiciones para la adjudicación del cable de Cádiz a Tánger y de las Chafarinas a Nemours. Se trató de la crisis obrera en Málaga. El ministro de Marina dió cuenta de los telegramas que ha recibido de los gobernadores de las provincias de Levante y de reiteradas instancias de Asociaciones de pescadores, en demanda de que se autorice la pesca del *bou* durante el próximo mes de Mayo. El Consejo de ministros, teniendo a la vista el informe del ministro de Marina, y que por oportuno se verificó el banquete de gala en su honor, asistiendo el rey Víctor Manuel, la reina, la familia real, los altos dignatarios de la corte y las primeras autoridades de Roma. El rey Víctor Manuel, al brindar, dijo que desde tiempo remoto existe entre los soberanos de Italia e Inglaterra una estrecha amistad. Recordó que bajo el reinado de la augusta madre de Eduardo VII, Inglaterra fué fiel a esta amistad, auxiliándola en los graves sucesos a que la fortuna llevó a Italia. «La presencia—exclamó—del rey Eduardo, trae a mi memoria este recuerdo sagrado. Hago votos porque esta amistad se mantenga eternamente y sea cada vez más fuerte». El rey Eduardo contestó en estos términos: «Tengo la más completa confianza en que

## Las congregaciones en Francia

**Jefe que pide el retiro** **París 29.**—Un telegrama de Chambery anuncia que el coronel Sr. Couberin, jefe del cuarto regimiento de dragones, que había recibido la orden de enviar fuerzas de su mando a la Gran Cartuja, ha solicitado por teléfono del ministro de la Guerra su retiro. **París 29.**—Comunican de Grenoble que el procurador de la República marchó anoche para la Gran Cartuja, con el fin de dar cumplimiento a las órdenes del gobierno.—Fabra. **Expulsión de los Cartujos** **París 29.**—Telegraffian de Saint Laurent de Pont, que a las siete de la mañana de hoy ha tenido efecto la expulsión de los Cartujos. Estos se encontraban reunidos en la capilla, y para llegar a ella fué necesario violentar seis puertas. Un millar de individuos de la región había acudido a protestar de la medida. También habían acudido algunas tropas, pero no llegó a producirse ningún incidente de gravedad.—Fabra.

## Balance del día

El propósito atribuido a los republicanos de hacer una manifestación con motivo de la llegada de su jefe, y los anuncios de que el gobernador había dado órdenes para que la manifestación no se verificara, dieron lugar a que se temieran alteraciones que, por fortuna, no llegaron a producirse, siendo justo consignar que a este resultado contribuyó eficazmente el mismo Sr. Salmerón, según puede verse en la reseña que de su llegada publicamos en otro lugar. El Sr. Silvela, en su despacho de hoy, informó a S. M. de la llegada del señor Salmerón, en la que no ha ocurrido ningún incidente desagradable, según más extensamente decimos en otro lugar. Esta mañana ha regresado a Madrid, procedente de Zaragoza, nuestro ilustre amigo el Sr. Moret. El Consejo de ministros hoy celebrado ha tenido poca importancia, a juzgar por la respectiva Nota oficial que puede verse en la sección correspondiente. El ministro de la Gobernación ha manifestado esta tarde temores de que con motivo de verificarse mañana el escrutinio y hallarse bastante excitados los ánimos en algunos distritos, pudieran ocurrir sucesos de importancia que él sería el primero en lamentar. Aunque el tiempo es poco favorable para la celebración de fiestas al aire libre, la garden party que en obsequio a los congresistas se ha verificado esta tarde en los jardines del Campo del Moro, ha resultado muy brillante y concurrida, según puede verse en la reseña que por separado publicamos. Han asistido SS. MM. y las Infantas María Teresa e Isabel. El mercado bursátil ha estado hoy flojo, sufriendo alguna baja la cotización de los valores.

## LA GACETA

La de hoy publica las siguientes disposiciones: **Gracia y Justicia** Real orden disponiendo se publique en la Gaceta de Madrid el escalafón de los funcionarios de la carrera judicial y del ministerio fiscal. —Escalafón a que se refiere la real orden anterior. **Hacienda** Real orden dictando reglas para facilitar a los importadores y exportadores de mercancías el pago en oro de los derechos de Aduanas, de que damos cuenta por separado. **Gobernación** Real orden declarando en situación de jubilado a D. Pio Hermógenes, oficial de segunda clase del cuerpo de Correos. **Instrucción pública** Disponiendo que se corra la escala en el escalafón de Universidades. —Reales órdenes nombrando, en virtud de oposición, catedráticos de Latín de los Institutos de Huelva, Pontevedra, Cáceres, Mahón y Cuenca, respectivamente, a D. Antonio Rome y Rubies, D. Vicente García de Diego, D. Valentín Pérez Yagüe, D. Nicolás Díaz López y D. Vicente Calatayud y Gil.

## EL VIAJE DE LOUBET

**Bizerta 29.**—A las siete de la mañana desembarcó el presidente de la República. Los buques surtos en el puerto hicieron las salvas de rigor. Las recepciones oficiales se han verificado en el cobertizo de los almacenes de la Aduana.—Fabra.

## BOLSA

**COTIZACIÓN OFICIAL DEL 29 DE ABRIL DE 1905** COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR **Ultimos precios**

	Día 28	Día 29	Diferen.ª
4 0/0 interior			
Serie F de 50.000 p.	75 95	75 65	- 0 30
E 25.000 .....	75 95	75 65	- 0 30
D 12.500 .....	75 95	75 65	- 0 30
C 5.000 .....	75 95	75 70	- 0 25
B 2.500 .....	75 95	75 70	- 0 25
A 500 .....	75 95	75 70	- 0 25
5 y 100 y 200 .....	75 75	75 60	- 0 15
En diferentes series .....	75 90	75 65	- 0 25
Fin mes .....	75 95	75 65	- 0 30
Fin próximo .....	75 10	75 80	- 0 30
5 0/0 amortizab.			
Serie F de 50.000 p.	96 70		
E de 25.000 .....	96 75	96 60	- 0 15
D de 12.500 .....	96 75	96 60	- 0 15
C de 5.000 .....	96 70	96 60	- 0 10
B de 2.500 .....	96 75	96 60	- 0 15
A de 500 .....	97 05	96 65	- 0 40
En diferentes series .....	96 80	96 65	- 0 05
Fin mes .....	97 00	96 55	- 0 45
Fin próximo .....			
5 0/0 amortizab			
Carpetas provision.			
Serie F de 50.000 p.	96 65		
E de 25.000 .....	96 65	96 45	- 0 20
D de 12.500 .....	96 65	96 45	- 0 20
C de 5.000 .....	96 65		
B de 2.500 .....	96 65		
A de 500 .....	96 65		
En diferentes series .....	96 65	96 50	- 0 15
Fin mes .....	96 70	96 25	- 0 45
Fin próximo .....	96 80	96 80	- 0 10
Ayuntamiento			
Ob. Municipales de 250 pts. 5 0/0 interés id. por rentas 4 0/0 de 500 pts. a 47.300.		97 50	
Id. para pago expropiaciones en el interior, 5 0/0, 500 pts.	83 00		
Bancos y Sociedades			
Acciones B. España.	481 00	480 00	- 1 00
Id. B. Hipotecario .....		174 00	
Cédulas id. 5 0/0 .....	103 15		
Cédulas id. 4 0/0 .....	100 60	100 60	
Banco Castilla .....			
Banco Hispano-Amor.	142 50	145 00	+ 2 50
Banco Español Créd.			
Ac. C.ª de Tabacos .....	428 50		
Soc. Elect. Chaberci .....		111 00	
Elect. Mediodía .....			
Norte España. 1.ª sér.			

## CHAFARINA

Primera dos tercios cuatro, esposo de tercia prima, estrenó una cuatro dos y la tiene en gran estima. Pues lleva catorce años ó más en la abogacía y no ha ganado ni un pleito hasta este para el gran día. L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ. (La solución mañana.) **Solución a la charada anterior:** NU MU LA RIO **CULTOS** Santo de mañana.—Santa Catalina de Sena; Santos Mariano y Amador, mártires, y Santa Sofía, virgen y mártir. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Santa Catalina de Sena, donde se celebrará fiesta a su titular: por la mañana habrá misa mayor con sermón que dirá el P. José Reguero, y por la tarde sigue la novena y predicará un P. Dominic. En Santa Bárbara fiesta a San Expedito, predicando por la mañana el señor cura, y por la tarde, en la terminación del triduo, D. Ramón Guerra. En San Marcos, San Ginés y Santiago principian los ejercicios del Mes de María. En la iglesia de religiosas de D. Juan de Alarcón termina la novena a la Beata María Ana de Jesús: a las diez y media habrá misa mayor en la que predicará D. Cándido Manzano, y por la tarde, a las seis, estación, rosario y novena, terminando con reserva. En la Catedral misa de renovación de las Sagradas Formas a las nueve. **Funciones para mañana** **LÍRICO.**—A las 9.—Carmen. **COMEDIA.**—No hay función. **LAR.**—Beneficio de D. José Calle.—A las 8 1/2.—Las codornices (reprise).—A las 9 1/2.—(En una sección).—Modas.—Cosas de chicos (estreno).—A las 10 1/2.—Ciencias exactas.—A las 11 1/4.—Pepe Reyes (dos actos). **ZARZUELA.**—(Compañía Fuentes).—A las 8 3/4.—Hamlet, Principio de Dinamarca. **APOLO.**—A las 8 1/2.—El barquillero.—A las 9 1/2.—¿Quo vadis?—A las 10 3/4.—El puñal de rosas.—A las 12.—San Juan de Luz. **COMICO.**—(Compañía Frado-Chicoite).—A las 8 1/2.—El señor de Barba Azul.—A las 9 1/2.—Los granujas.—A las 10 3/4.—El corneta de la partida.—A las 12.—El solo de trompa. **ROMA.**—A las 9, 10, 11 y 12.—Bailes, couplets, bella Elisa Romero, la encantadora Fornarina, Luz-Beli, Mlle. Olga de Marigny, Nini Clariette, Giraldis Mayola, la Africana y Pompella la Mariposa. **PARISH.**—A las 9.—3.ª gran gala.—Programa selecto por toda la compañía internacional que dirige Mr. William Parish. **JARDIN DEL BUEN RETIRO.**—Circos equestre.—Gran compañía Alegría.—Dos grandes funciones: tarde, a las 4 1/2, matiné parisien dedicada a los niños; noche, a las 9, función variada. Tarde y noche, la domadora C. de Valsois con sus cuatro elefantes, la bella Reine d'Esperance, la estrella equestre Dolinda de la Plata y los clowns hermanos Carpi, Cardona, Rene, Arturo y el original Fidel-Fidel. Entrada general y de paso, 46 céntimos.

## FIRMA DEL REY

**De Marina** El ministro de Marina ha puesto a la firma los siguientes decretos: Autorizando al ministro para adquirir, sin las formalidades de subasta y por gestión directa, materiales en general para el arsenal de la Carraca. —Ascendiendo a los inmediatos empleos

## EDUARDO VII EN ROMA

**Recepción del cuerpo diplomático.** **Roma 29.**—A las siete de la tarde recibió ayer en el Quirinal el rey de Inglaterra al cuerpo diplomático. Por la noche se verificó el banquete de gala en su honor, asistiendo el rey Víctor Manuel, la reina, la familia real, los altos dignatarios de la corte y las primeras autoridades de Roma. El rey Víctor Manuel, al brindar, dijo que desde tiempo remoto existe entre los soberanos de Italia e Inglaterra una estrecha amistad. Recordó que bajo el reinado de la augusta madre de Eduardo VII, Inglaterra fué fiel a esta amistad, auxiliándola en los graves sucesos a que la fortuna llevó a Italia. «La presencia—exclamó—del rey Eduardo, trae a mi memoria este recuerdo sagrado. Hago votos porque esta amistad se mantenga eternamente y sea cada vez más fuerte». El rey Eduardo contestó en estos términos: «Tengo la más completa confianza en que

## La garden party EN PALACIO

Desde antes de las cuatro, que era la hora señalada, empezaron a llegar los invitados. Las amplias calles del Campo del Moro eran admiradas por los extranjeros. En diferentes sitios estaban colocadas las banderas de los regimientos de la guarnición. También había varias mesas para el buffet. Se habían dejado correr tres fuentes: la llamada de los Tritones, que Velázquez copió en uno de sus cuadros, la de las Gracias y la de las Estalacitas. Minutos después de las cuatro salió la corte de Palacio, bajando a los jardines por la rampa y la calle de los Castaños y dirigiéndose a la plaza del Pabellón Real. S. M. el Rey vestía traje de capitán general de diario con pellica y ros. En el lado izquierdo del pecho llevaba la insignia de congresista, con el lazo amarillo y rojo de delegado español. S. M. la Reina, traje de crespón negro, gaban de merino con adornos de crespón y toca también de crespón con velo. También, como S. M. el Rey y las Infantas María Teresa e Isabel, llevaba la insignia de congresista. La Infanta María Teresa llevaba traje de seda con abrigo de terciopelo con pasamanería, sombrero de paja con gasas y plumas, y lucía unos preciosos pendientes con hermosas perlas negras. La Infanta Isabel traje de seda negra brochada con brocados. Acompañaban a la Real Familia las señoras condesa de Sástago, duquesa de San Carlos, condesa viuda de Toreno, marquesa de Monistrol y Nájera, y señoras duquesa de Sotomayor, marquesa de la Mina, González Pacheco, Otero y Cámara. Procedían a los Reyes los mayordomos de semana, señores marqueses de Cubas, Mendita, marqués de San Felices, Soler de Alarcón, marqués de Villamayor, Baeza, Ochoa de Guzmán, y marqueses de Aguila Fuente y de la Frontera. Asistían a la garden party también las damas de la Reina, duquesa de Fernán Núñez, infanta, Sessa, Sotomayor y Montellano; marquesas de Castelar, Aguilar de Campoo, Comillas, Salamancas, Santa Cristina y Santillana, y condesas de Toreno, Vía Manuel, Aguilar de Irujo y viuda de Torrejón. SS. MM. conversaban afablemente con todo el mundo, hablando con los congresistas en diferentes idiomas y dirigiendo también varias preguntas a los periodistas. Vimos también a todo el Gobierno, al gobernador, al alcalde, a los Obispos de Madrid-Alcalá y Sión, al capitán general de Madrid, al presidente del Congreso Médico, Sr. Calleja; al Sr. Fernández Caro, secretario, y a gran número de congresistas, entre los que predominaban las señoras, y nutrida representación del cuerpo diplomático. Daban una nota de color muy agradable los trajes claros de las señoras y los brillantes uniformes de los médicos extranjeros. Se sirvió un espléndido buffet. A pesar de que el tiempo favorecía poco, la fiesta, ésta ha resultado muy animada. A las siete retirarse a Palacio las Reales Personas, dando antes unas vueltas en coche por las calles centrales, recibiendo el Rey una entusiasta ovación del numeroso concurso allí reunido.

## LA INDUSTRIA DE VIGO y el Sr. Urzáiz

La industria de construcciones de barcos

## IMPRENTA DE EL CORREO

Entrada general y de paso, 46 céntimos

